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Формування пізнавальної активності учнів початкової школи на уроках природознавства засобами інноваційних технологій
В статті розглядається роль інноваційних технологій в організації та проведенні уроків освітньої галузі «Природознавство». Проаналізовано стан проблеми в психолого-педагогічній та методичній літературі; надане чітке визначення понять «пізнавальна активність»,  «інноваційна педагогічна технологія», а також погляди науковців на них через призму навчальної діяльності молодшого школяра. Висвітлення змісту кожної технології супроводжується прикладом застосування її на практиці. 

Зараз неможливо уявити навчальний процес без використання інноваційних педагогічних технологій. Вони покликані формувати пізнавальну активність учнів та підвищувати ефективність процесу навчання шляхом введення нових підходів та прийомів організації та проведення уроків різних галузей. Адже саме сьогодні стоїть питання: як не змусити дітей навчатися, а зацікавити навчальним матеріалом, зробити процес навчання продуктивним, а учня з пасивного слухача перетворити в суб’єкта знань. Тож основним завданням сучасної школи, де у центрі уваги – учень з його обдарованістю, здібностями, потенційними можливостями, є створення інноваційного простору.
Інновація – це комплексна діяльність, спрямована на створення, освоєння, використання й розповсюдження нового. Педагогічна інновація – це процес оновлення чи вдосконалення теорії і практики освіти, який оптимізує досягнення її мети. Тож, інноваційна освітня технологія – це якісно нова сукупність форм, методів і засобів навчання, виховання й управління, яка привносить суттєві зміни до результату освітнього процесу. Інноваційні педагогічні технології мають на меті не сухе формування знань, умінь та навичок, а розвиток особистості. Навчальний процес протікає в демократичній, відкритій формі, із залученням проблемно-пошукових та еврестичних методів. Вчитель більше не виступає носієм інформації, він є організатором пошукової роботи учнів, консультантом. Саме за таких умов навчання в учнях можна пробудити пізнавальну активність, інтерес до навчальної діяльності.
Інноваційні технології навчання є одним з основних засобів формування пізнавальної активності учнів. А сама пізнавальна активність молодших школярів є предметом посиленої уваги багатьох науковців (Л. Аристова, Н. Бібік, П. Підкасистий, Г. Щукіна, В. Давидов, П. Гальперін, Л. Занков, Д. Ельконін, В. Лозова, В. Онищук та ін.). Однак, єдиного погляду на поняття «пізнавальна активність» у педагогічній літературі досі немає. Одні автори розглядають пізнавальну активність як діяльність, інші – як рису особистості. Т. Шамова розглядає пізнавальну активність «як якість діяльності особистості, яка проявляється у відношенні учня до змісту і процесу діяльності, прагненні його до ефективного оволодіння знаннями і способами діяльності за оптимальний час при мобілізації морально-вольових зусиль на досягнення навчально-пізнавальної мети». Уточнюючи поняття «пізнавальна активність», необхідно відмежовуватися від поняття «мисленнєва активність». Головна їхня різниця полягає в тому, що в пізнавальній діяльності беруть участь не тільки процеси мислення, але й увага, воля, пам’ять. 
Пошук шляхів ефективності процесу навчання привів до розвитку багатьох технологій навчання, що сприяють формуванню пізнавальної активності учнів. Як правило, всі нововведення спершу апробуються на уроках освітньої галузі «Природознавство». Це пов’язано з тим, що природознавство є одним з найцікавіших предметів для учнів початкових класів. Його зміст не настільки складний, але науково обґрунтований, практично орієнтований. 
В даній статті проаналізовано інноваційні підходи, що застосовуються на уроках освітньої галузі «Природознавство» з метою підвищення рівня пізнавальної активності молодших школярів, та, відповідно, ефективності всього уроку. Хочеться висвітлити не стільки їхній теоретичний зміст, скільки можливості практичного використання. 
Ігрові технології навчання.
Основою ігрових технологій навчання є впровадження в навчальний процес дидактичних або сюжетно-рольових ігор, що активізують інтерес та увагу дітей, розвивають пізнавальні здібності. Дидактичні ігри можуть застосовуватись по-різному: весь урок може бути побудований у вигляді сюжетно-рольової гри, як структурний елемент уроку, під час уроку кілька разів створюються ігрові ситуації. Відомо, що молодші школярі дуже добре сприймають ігри на природничу тематику. Наприклад: 
· Рухлива гра «Дерева, кущі, трави», яку доцільно використовувати і в якості фізкультхвилинки.
Етап уроку: Первинне застосування знань

Ігровий задум: Руки, підняті вгору – дерева; руки, розведені в сторони – кущі; присісти – трави.

Правила гри: Ведучий виконує певний рух, називаючи слово. Наприклад, «дерева» - піднімає руки вгору. Учасники гри повторюють за ним. Ведучий навмисно робить помилки. Наприклад, каже «трави» і розводить руки в сторони. Завдання учнів – показати правильний рух, тобто присісти. Ті, хто помиляються, виходять з гри.

Гру можна ускладнити. Ведучий, після виконання руху, вказує на певного гравця. Гравець має навести приклад рослини. Наприклад, «дерево» - дуб. Не можна повторювати назву однієї й тієї самої рослини. 

Змагання можна провести за групами (рядами).

· Дидактична гра «Що зайве?», яка може проводитися на матеріалі будь-якої з вивчених тем.
· Дидактична гра «Упізнай тварину / рослину».
· Дидактична гра «Знайди пару», яка передбачає роботу з роздатковим матеріалом. Також може бути оформлена у вигляді пазлу.
На уроках в 1 класі можна застосовувати іграшки. Наприклад, під час вивчення теми «Домашні тварини» проводиться гра «Зоомагазин». Хтось з учнів виконує роль «продавця-консультанта», інші – «покупців». Учні обирають іграшкову тварину, задають «продавцю» питання щодо догляду за нею, особливостей утримання тощо.

Поширеним є використання на уроках цікавого матеріалу: ребус, кросворд, вікторини, загадки, прослуховування і обговорення «підслуханих у природі розмов». 

Метод проектів.

Метод проектів передбачає не тільки наявність значущої для учня проблеми, не просто її дослідження, пошук шляхів вирішення, а й практичне впровадження отриманих результатів у практику. За оновленою навчальною програмою він є обов’язковим для застосування в усіх класах початкової школи. 
Для підготовки до навчально-пошукової роботи учнів на уроках природознавства, як правило, використовують інформаційні проекти. Вони спрямовані на збір інформації про якийсь об’єкт або явище. Складнішим варіантом є організація дослідницького проекту, коли учень має самостійно дослідити певний природний об’єкт чи явище та спробувати узагальнити результати. Звичайно, в початковій школі застосування методу проекту здійснюється за безпосередньої допомоги вчителя та батьків.
Наводимо короткий зміст деяких проектів.
· Проект «Бережи воду!» (1 клас) має дослідницьке спрямування. Учні заглиблюються в проблему забруднення водних ресурсів, нестачі питної води, і таким чином визначають для себе основні правила економічного використання води в побуті, правила поведінки біля водойм.

· Проект «Хто живе в моїй оселі?» (1 клас) пробуджує в учнів бажання дослідити, вивчити своїх домашніх улюбленців, використовуючи вже наявні знання з природознавства. Цей проект зацікавлює дітей, викликає багато запитань, адже має безпосереднє відношення до їхнього власного життєвого досвіду, інтересів. Роботи оформлюються у вигляді брошур, стінгазет, малюнків, фігурок з пластиліну, фото-коллажу, презентацій чи навіть коротких відео сюжетів. 

· Проект «Як готуються до зими рослини?» (2 клас) може передбачати роботу учнів в групах, наприклад, «Фенологи», «Ботаніки», «Художники» та «Літературознавці». Діти добирають необхідну інформацію та презентують її в групах.

· Проект «Тварини і рослини Червоної книги України» (2 клас) вдало реалізується за допомогою платформи Padlet. Кожен учень на початку роботи отримує картку з назвою тварини або рослини, про яку він буде розповідати та QR-кодом з посиланням на сторінку Padlet. На цій сторінці вчитель заздалегідь розміщує статті, фотографії, відео про певну тварину чи рослину – тобто усю необхідну інформацію для підготовки проекту. Завданням учня є її опрацювати, вибрати найголовніше, оформити свій проект і презентувати його однокласникам. Потім усі проектні роботи збираються в одну папку – міні - Червону книгу.
· Також дуже вдалим вважаємо проект «Моє дерево», розроблений Н. Рижовою. Вже багато років він застосовується як у системі дошкільної, так і початкової шкільної освіти. Його особливістю є те, що учні досліджують явища та об’єкти природи на прикладі обраного дерева.
· Як різновид проектного методу можна практикувати проведення учнями дослідів (наприклад, з водою, рослинами тощо). Свої досліди учні записують на відео та показують однокласникам.
Створення проблемних ситуацій.

На уроках природознавства необхідно систематично створювати проблемні ситуації (евристична бесіда, проблемний виклад, робота учнів з додатковою літературою, дослідницька робота), що пробуджують пізнавальну активність учнів, стимулюють процеси мислення, уваги. Наводимо приклади проблемних завдань:
• Чи можна сказати, що жива і нежива природа і оточуючий нас світ – це одне і те саме? 
• Горщик з квіткою – це об’єкт природи чи предмет оточуючого нас світу? 
• Чи може природа бути вчителем? 
• Чому низькорослу чорницю називають кущем, а високу мальву – травою?

• Доведи, що кактус, за яким не доглядали 5 місяців, - живий організм.

• Ґрунт, сонце, опади – об’єкти неживої природи. Квітка, бджола, людина – жива природа. Як вони залежать один від одного?

• Коли швидше висихають дороги після дощу влітку чи восени? Чому? 
• Павук не комаха. Чому? 
• Чому моря синього кольору?

Інтерактивні технології навчання.

Інтерактивні технології дозволяють будувати  навчальний  процес  за  умов  постійної, активної взаємодії всіх учасників. О. Пометун наводить такі види інтерактивних технологій: кооперативного навчання (робота в парах, змінюваних трійках, малих групах, два – чотири – всі разом, карусель, акваріум); колективно-групового навчання (обговорення проблеми в загальному колі, мікрофон, незакінчені речення, мозковий штурм, навчаючи – учусь, мозаїка, аналіз ситуації, дерево рішень); ситуативного моделювання (імітаційні ігри, громадські слухання, розігрування ситуацій, драматизація); опрацювання дискусійних питань (займи позицію, дискусія, дебати). 
Разом з цими прийомами, варто впроваджувати і менш розповсюджені методики, наприклад:
· Методика «Кубування», що передбачає використання кубика із написаними на кожній грані вказівками щодо напряму мислення. Наприклад: 
1. «Описати це» (колір, форму, розміри); 
2. «Порівняти це» (На що схоже? Від чого це відрізняється?); 
3. «Встановити асоціації» (Про що це змушує вас думати?); 
4. «Проаналізувати це» (Як це існує?); 
5. «Знайти цьому застосування» (Яким чином це може бути застосовано?); 
6. «Запропонувати аргументи «за» або «проти» цього» (Займіть певну позицію). 
За цією технологією можна розбирати конкретні природні об’єкти та явища (наприклад, сонце, камінь, пара, птах) та знаходити аналоги і комбінації в об’єктах природи. Варто пояснити дітям, що вивчаючи склад, зовнішній вигляд і життєдіяльність організмів, люди створюють різні технічні пристрої, аналогічні тим, що існують у природі. По аналогії щодо ікол, пазурів, щелеп тварин – прадавні люди створювали голки, ножі, ножиці, жорна тощо. Завдяки вивченню принципу польоту різноманітних комах, рухів стрибаючих тварин, побудови суглобів, ми маємо зручні технічні прилади, які полегшують роботу людини. Вивчення своєрідного складу кістки, завдяки якому вона є легкою і одночасно дуже міцною, дає можливість відкрити нові перспективи у будівництві. Отже, спостереження і вивчення життєдіяльності тварин і перенесення цих знань у техніку дає можливість висувати нові технічні наукові ідеї. Учням як справжнім вченим-природознавцям пропонується вбачати аналоги і варіанти різноманітних комбінацій у природі, а потім, застосовуючи свої знання про природу, створювати нові ідеї, по-новому вирішувати проблеми.

· Методика «Джигсоу» (мозаїка). Учні класу об’єднуються у «домашні» та «експертні» групи. Текст поділяється вчителем на логічно завершені частини. Учні «експертної» групи вивчають свою частину тексту, а потім доносять її зміст до своїх товаришів з «домашньої» групи. Отже, кожна дитина вивчає свою частину тексту, але за допомогою однокласників має сприйняти весь текст загалом. Наприклад:
Тема: Розмаїття природи України. Карпати. 

1. Клас ділиться на 5 груп. 

2. Текст статті «Карпати» поділений на п’ять логічно завершених частин: у 1 частині розповідається про місцезнаходження гір, далеке минуле, висоту гірської системи; у 2 частині – про водойми Карпат; у 3 – про рослинний світ Карпат; у 4 частині – про тваринний світ Карпат; у 5 – про багатство природних ресурсів Карпат.

3. Взаємне навчання. Кожна «експертна» група вивчає свою частину статті і ознайомлює з її змістом членів «домашньої» групи. 

4. Перевірка вчителем засвоєння змісту статті усіма учнями. Учитель готує низку запитань і ставить їх усьому класу. Або просить учнів «домашніх» груп розповісти інформацію, яку вони заслухали від членів «експертної» групи.
5. Підбиваючи підсумки уроку, слід поставити дітям таке запитання «Ким тобі більше сподобалося бути – вчителем чи учнем? Чому?»
· Асоціативний кущ. На початку уроку, після підбиття підсумків фенологічних спостережень, можна провести бесіду про пору року – весну. Вчитель пропонує дітям дібрати слова, з якими в них асоціюється слово «весна». Учні пригадують усе, що стосується заданої теми. Спочатку висловлюються найстійкіші асоціації, потім другорядні. Усе це фіксується у вигляді «куща», який розростається. 

Технологія опорних схем.

Основною формою наукових природничих знань в початковій школі є уявлення та поняття. В обов’язковий мінімум змісту навчання освітньої галузі «Природознавство» включено уявлення та поняття з різних природничих галузей: біології, географії, астрономії, хімії, фізики, екології. Однією з інноваційних технологій у вивченні природознавства в початкових класах є пропедевтика знань - «введення в науку». Велику роль у формуванні понять відіграє робота з термінами. 

Тому на кожному уроці природознавства доцільно використовувати технологію опорних схем, як на етапі пояснення нового матеріалу, так і під час актуалізації знань, їхнього застосування, узагальнення та систематизації, контролю та корекції. Опорні схеми полегшують сприймання матеріалу учнями, краще запам’ятовуються і дозволяють логічно структурувати засвоєнні знання. Головною умовою є наявність конкретних прикладів в кожній схемі. 

Також вчителю необхідно навчити дітей прислухатися до звучання слова й розуміти його смисл (наприклад, шипшина – має шипи). Адже, як казав Карл Лінней, який сам описав та дав назви 8000 видам рослин, «якщо не будеш знати імен, помре й пізнання речей».
Технологія диференціації та індивідуалізації навчання.

На уроках природознавства варто здійснювати диференційований та індивідуалізований підхід до учнів. В рамках диференціації учнів можна розподілити на три групи (за рівнем навчальних досягнень з предмету). Для них розробляються різні за складністю та ступенем самостійності завдання. Також беруться до уваги особливості кожного школяра. Наприклад, якщо учню легше відповідати усно, йому пропонуються завдання типу «переказати», «пояснити», «розповісти». Учням, яким легше виконувати письмові завдання, пропонуються індивідуальні картки.

Учням з високим рівнем навчальних досягнень, зацікавленим вивченням природи можна запропонувати написати власну казку або вірш про різноманітні природні об’єкти чи явища. Під час цієї роботи діти виявляють не тільки глибокі знання з природознавства, а також вміння їх творчо застосувати, «оживляти» природні об’єкти.
Важливо, щоб процес навчання дітей відбувався творчо і без стресу, враховував вікові можливості та психофізіологічні особливості розвитку учнів і не викликав у них труднощів у навчанні та порушень у стані здоров'я. Цього можна досягти шляхом впровадження у курс природознавства здоров’язбережувальних технологій. Однією з форм їхньої організації є рухливі ігри, тематичні фізкультхвилинки, гімнастика для очей, казко-терапія, використання на уроках музичного супроводу (або прослуховування «звуків природи») тощо.
За систематичного використання інноваційних підходів у навчанні молодших школярів, відбувається суттєве підвищення пізнавальної активності учнів. Але не можна розраховувати на позитивний результат, якщо не є активним будь-хто з учасників навчального процесу – складної системи, в якій взаємопов’язані діяльність учителя (викладання) і учня (учіння). Тільки у випадку, коли обидва ці процеси функціонують у єдності, цілісний процес навчання досягає бажаного результату. 

Тож, можна стверджувати, що використання інноваційних технологій під час навчання учнів природознавству не тільки підвищує мотивацію до вивчення предмета і, відповідно, рівень знань учнів, сприяє формуванню пізнавальної активності, а й впливає на загальний та особистісний розвиток дітей. Інноваційні підходи сприяють формуванню загально предметної компетенції – вміння вчитися, здобувати знання і застосовувати їх на практиці.

Вважаємо, що вчитель повинен виховувати у дітей такі риси, які будуть необхідні майбутньому демократичному українському суспільству, а саме: вміння самостійно і критично мислити, бути творчими, вміти окреслювати проблеми і вирішувати їх. Такий підхід зорієнтований від позиції «чому навчати», на позицію «як навчати».
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